

紧密团结在以习近平同志为核心的党中央周围 奋力走出黑龙江全面振兴发展新路子

(上接第一版)要牢牢把握这些新理念新思想新战略,在学以致用、知行合一上下功夫,转化为推动全面建成小康社会的坚定行动,转化为推动全面振兴发展的生动实践,确保党中央决策部署不折不扣落实。

——必须坚决贯彻落实习近平总书记对我省重要讲话精神。习近平总书记的重要讲话,深刻阐述了事关黑龙江全局和长远发展的一系列重大问题,在我省发展史上具有里程碑意义。我们一定要反复学、深入学、系统学,全面深刻领会,把握核心要义。牢牢把握“一条新路子”的前进方向,就是走出一条质量更高、效益更好、结构更优、优势充分释放的全面振兴发展新路。牢牢把握“两个全面”的奋斗目标,就是实现全面建成小康社会、实现全面振兴。牢牢把握“四个坚持”的重大任务,就是坚持转方式调结构、做好“三篇大文章”,坚持发展现代农业、争当农业现代化建设排头兵,坚持保障和改善民生,打赢脱贫攻坚战,坚持改进干部作风、提升工作精气神。这“一条新路子”“两个全面”“四个坚持”,对黑龙江未来发展极具战略性、指导性、针对性,是我们站在新起点、迈向新征程的根本指针。落实好这些目标任务,要牢牢把握“三长三短”的辩证方法,就是扬长避短、扬长克短、扬长补短,发挥优势抓好“五头五尾”、打造“两座金山银山”,补齐短板向破解“三偏”问题聚焦发力。牢牢把握“五个要发展”的根本路径,就是向资源开发和精深加工要发展,向优势产业和产品延伸升级要发展,向高新技术成果转化要发展,向引进外来战略投资者要发展,向选好各方面人才要发展。习近平总书记的重要讲话,既指明方向交任务,又点出问题教方法,为我们做好各项工作提供了强大动力和思想武器,必须学在深处、干在实处、走在前列,切实体现到推动全面振兴发展的全过程。

全省各级党组织要把学习贯彻习近平总书记系列重要讲话精神和治国理政新理念新思想新战略,学习贯彻对我省重要讲话精神,作为首要政治任务和长期战略任务,一体学习领会、统筹安排部署、不断引向深入,在龙江大地上落地生根。

核心凝聚力量,思想引领实践。我们一定要坚决维护核心,沿着正确方向,在新的起点上乘风破浪、扬帆远航!

三、以新理念引领新路子,担负起振兴发展的崇高使命

当前,黑龙江正处在爬坡过坎的攻坚期、有利发展的机遇期、大有作为的窗口期。只有着眼全局分析研判,立足实际科学谋划,才能更好走出振兴发展之路。

顺应时代发展大势,正确认识龙江所处的历史方位。从国际看,世界经济深度调整,全球利益格局深刻变化,贸易保护主义、民粹主义抬头,不确定性因素增多,但和平与发展仍然是时代主题,新一轮科技革命和产业革命蓄势待发、孕育突破,时和势总体有利我们推动振兴发展。

从国内看,经济下行压力依然较大,但经济长期向好的基本面没有变,仍处于可以大有作为的重要战略机遇期,我们既要看到面临的诸多风险挑战,更要看到振兴发展的有利条件。黑龙江作为伟大祖国北大门,肩负着保障国家国防安全、粮食安全、生态安全、能源安全的重大责任,战略地位十分重要。只要我们准确把握发展大势,着眼全局、找准方位、积极作为,就一定能够赢得主动、赢得优势、赢得未来。

把握难得历史机遇,充分释放龙江具有的优势潜力。中央实施新一轮东北老工业基地振兴战略,密集出台一系列含金量高、操作性强的重大政策措施,将为我省振兴发展提供强有力支持。国家实施“一带一路”战略,把黑龙江纳入“中蒙俄经济走廊”,将有利于拓展对外合作交流空间。国家实施创新驱动发展战略,与我省转变方式调结构高度契合,将有利于加快新旧动能转换。国家层面的“五大规划”深入实施,将持续释放政策效应。我省资源禀赋独特、生态环境优良、比较优势明显,具有广阔发展空间,蕴含巨大发展潜力。只要我们乘势而上、顺势而为,就一定能够把有利机遇转化为发展红利,把优势潜力转化为现实生产力。

解放思想转变观念,不断激发龙江发展的内生动力。我省进入计划经济较早、退出计划经济较晚,思想观念滞后、体制机制不活仍是制约振兴发展的症结。在新一轮改革发展大潮中,我们面临不进则退、慢进也退的严峻挑战,形势逼人、时不我待。析困境之因、求振兴之道,必须从思想、思路层面破题,在深化省情认识上解放思想、在上下结合上解放思想、在制度创新上解放思想,不断形成振兴发展、争先晋位的新机制、新动力、新作风。只要我们坚定发展信心,大胆改革创新,就一定能够打好发展组合拳,培育新动能,拓展新领域、发展新业态、调出新结构,在振兴发展征程中走得更加坚实有力、行稳致远。

今后五年,全省工作的总体要求是:紧密团结在以习近平同志为核心的党中央周围,以邓小平理论、“三个代表”重要思想、科学发展观为指导,全面贯彻落实习近平总书记系列重要讲话精神和治国理政新理念新思想新战略,全面贯彻落实习近平总书记对我省重要讲话精神,紧紧围绕“五位一体”总体布局和“四个全面”战略布局,坚持稳中求进工作总基调,坚持以推

进供给侧结构性改革为主线,坚持问题导向,贯彻新发展理念,深化改革开放,优化发展环境,激发创新活力,扬长避短、扬长克短、扬长补短,牢牢把握“四个坚持”,创新发展“五大规划”,保障和改善民生,全面从严治党,决胜全面建成小康社会,奋力走出黑龙江全面振兴发展新路子。

今后五年,我们要以新发展理念为引领,坚定走体制机制同市场完全对接、产业创新扩量升级、充满内在活力的创新发展之路;空间布局优化、区域统筹协调、城乡一体发展、物质文明和精神文明同步推进的协调发展之路;生态环境有效保护、整体生态化优势充分释放、人与自然和谐共生的绿色发展之路;以国际贸易大通道为依托、区域合作为基础、对俄合作为重点,就是实现全面建成小康社会、实现全面振兴。牢牢把握“四个坚持”的重大任务,就是坚持转方式调结构、做好“三篇大文章”,坚持发展现代农业、争当农业现代化建设排头兵,坚持保障和改善民生,打赢脱贫攻坚战,坚持改进干部作风、提升工作精气神。这“一条新路子”“两个全面”“四个坚持”,对黑龙江未来发展极具战略性、指导性、针对性,是我们站在新起点、迈向新征程的根本指针。落实好这些目标任务,要牢牢把握“三长三短”的辩证方法,就是扬长避短、扬长克短、扬长补短,发挥优势抓好“五头五尾”、打造“两座金山银山”,补齐短板向破解“三偏”问题聚焦发力。牢牢把握“五个要发展”的根本路径,就是向资源开发和精深加工要发展,向优势产业和产品延伸升级要发展,向引进外来战略投资者要发展,向选好各方面人才要发展。习近平总书记的重要讲话,既指明方向交任务,又点出问题教方法,为我们做好各项工作提供了强大动力和思想武器,必须学在深处、干在实处、走在前列,切实体现到推动全面振兴发展的全过程。

今后五年,我们的奋斗目标是:到2020年,地区生产总值和城乡居民人均可支配收入比2010年翻一番,脱贫攻坚任务如期完成,与全国同步全面建成小康社会,实现我们党第一个百年奋斗目标。到2022年,经济保持中高速增长,地区生产总值年均增速达到全国平均水平,城乡居民收入与经济发展同步增长,走出质量更高、效益更好、结构更优、优势充分释放的全面振兴发展新路子。在此基础上,争取到2030年左右,实现黑龙江全面振兴。

——质量更高,主要是发展质量、供给质量、生活质量得到全面提升。综合实力实现新跨越,供给侧结构性改革取得重大进展,自主创新能力大幅提升,经济发展方式加快转变,资源型城市实现转型发展,经济更加繁荣,生活更加富裕,人居环境更加美好。

——效益更好,主要是经济效益、社会效益、生态效益实现有机统一。消费对经济增长贡献加大,投资效益和企业效益明显上升,要素配置更加高效,就业更加充分,社会保障健全完善,绿色生态产业快速发展,资源节约型和环境友好型社会建设取得新进展,实现投资有更大回报、产品安全、资源节约、环境友好的农业现代化道路。

——优势更强,主要是发展质量、供给质量、生活质量得到全面提升。综合实力实现新跨越,供给侧结构性改革取得重大进展,自主创新能力大幅提升,经济发展方式加快转变,资源型城市实现转型发展,经济更加繁荣,生活更加富裕,人居环境更加美好。

——结构更优,主要是产业结构、所有制结构、城乡区域结构不断优化。产业迈向中高端水平,产业结构偏重问题得到有效解决,三次产业结构更趋合理,重要领域和关键环节改革取得重大成果,国有企业在内活力、市场竞争力、发展引领力明显增强,非公有制经济发展壮大,城乡差距不断缩小,区域协调发展新格局初步形成,实现农业大省向农业强省转变,着力建设工业强省,打造具有国际竞争力的先进制造业基地和重大技术装备战略基地,国家新型原材料基地、现代农业生产基地、重要技术创新与研发基地。

——优势充分释放,主要是自然资源优势、科技教育优势、宝贵精神财富优势释放巨大潜能。资源开发和精深加工水平大幅提高,土地、森林、矿产和水资源等优势转化为产业优势、经济优势、发展优势,实现资源大省向经济大省转变。科教兴省加快推进,科技与经济社会深度融合,建设科技强省,打造具有国际竞争力的先进制造业基地和重大技术装备战略基地,国家新型原材料基地、现代农业生产基地、重要技术创新与研发基地。

——优势充分释放,主要是自然资源优势、科技教育优势、宝贵精神财富优势释放巨大潜能。资源开发和精深加工水平大幅提高,土地、森林、矿产和水资源等优势转化为产业优势、经济优势、发展优势,实现资源大省向经济大省转变。科教兴省加快推进,科技与经济社会深度融合,建设科技强省,打造具有国际竞争力的先进制造业基地和重大技术装备战略基地,国家新型原材料基地、现代农业生产基地、重要技术创新与研发基地。</